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Цели:
· Формирование умения переносить знания, полученные на одном предмете на другой.
· Формирование умения строить математическую модель некоторой физической ситуации.
· Расширение круга задач, решаемых с помощью алгебраических методов.
· Развитие познавательного интереса учащихся, умение работать с дополнительной литературой.
· Воспитание самостоятельности при решении задач.
Задачи урока:
· Образовательные:
· проверка умений учащихся решать задачи по математике с физическим содержанием и задачи по физике с математическим содержанием
· применение полученных знаний на практике.
· Развивающие:
· развивать умения оценивать выполненную работу;
· развитие логического мышления, умения делать сравнение, анализ и выводы.
· Воспитательные:
· стимулирование познавательной деятельности постановкой проблемных   вопросов и заданий;
· воспитание умения работать в группе.

Планируемые результаты:
· Знать и уметь применять:
· алгоритм решения уравнений и неравенств;
· таблицу производных, физический смысл производной;
· преобразования графиков тригонометрических функций;
· стандартный вид числа

Тип урока: интегрированный урок-семинар решения задач с физическим содержанием   для учащихся 11 классов (1 час).
Комплексно-методическое обеспечение: ПК, проектор, плакат с  высказыванием
«Так много в математике физики, как много в физике математики, и я уже перестаю
находить разницу между этими науками» А. Эйнштейн

Методы обучения:
· Деятельностный
· Частично-поисковый
· Проблемный
План проведения урока-семинара.
1. Организованный момент
2. Предметный спор «Что важнее и главнее?».
3. Актуализация знаний
4. Систематизация знаний.
5. Целеполагание: Постановка целей урока учащимися, Вступительное слово учителя математики и учителя физики.
6. Устный счет.
7. Решение задач по математике с использованием знаний физики.
8. Решение задач по физике с использованием знаний по математике.
9. Подведение итогов урока-семинара.
10. Рефлексия.
11. Домашнее задание.

Организация урока-семинара
Класс разбивается на 2 группы: группа физиков и группа математиков. Каждая группа получает задание разобрать и решить определённую группу физических задач, группа математиков – с точки зрения математики, группа физиков – с точки зрения физики. Учащиеся при подготовке к семинару прорабатывает соответствующие разделы учебников, использует интернет, дополнительную литературу, получает консультацию учителей физики и математики. На подготовку к уроку отводится неделя.

ХОД УРОКА-СЕМИНАРА.
1. Организованный момент
Учитель физики: Здравствуйте ребята! Сегодня у нас с вами необычный урок, интегрированный урок математики и физики. Вести его буду я, учитель физики
Учитель математики: и я, учитель математики.
Учитель физики: Эпиграфом к сегодняшнему уроку послужат слова: «Так много в математике физики, как много в физике математики, и я уже перестаю находить разницу между этими науками» А. Эйнштейн

1. Предметный спор «Что важнее и главнее?»

Учитель математики: Что может быть многограннее и любопытнее, чем изучение математики. Конечно мой предмет самый главный, потому что математика - королева всех наук.
Учитель физики: однако, именно физика разгадала много загадок природы и научилась применять открытые и изученные законы с пользой для человека.
Слайд2
Учитель математики: Нигде, как в математике, ясность и точность вывода не позволяет человеку отвертеться от ответа разговорами вокруг вопроса.
Александр Александров
Слайд3
Учитель физики: Науки делятся на две группы – физику и собирание марок.
Эрнест Резерфорд
Слайд4
Учитель математики: Математика уже полезна тем, что она трудна! Александр Александров
Слайд5
Учитель физики: Физика - это важнейшая наука, ведь именно она учит понимать природу. Эрик Роджерс
Слайд6
Учитель математики: Математика выявляет порядок, симметрию и определённость, а это важнейшие виды прекрасного. Аристотель
Слайд7
Учитель физики: Математика царица всех наук, но служанка физики. Эрик Темпл Белл
Слайд8
Учитель математики: Главная сила математики состоит в том, что вместе с решением одной конкретной задачи она создаёт общие приёмы и способы, применимые во многих ситуациях, некоторые даже не всегда можно предвидеть. Марк Башмаков
Слайд9
Учитель физики: Лучше всего продвигается естественное исследование, когда физическое завершается в математическом. Френсис Бэкон
Учитель физики: Физика и стала собственно точной наукой, благодаря введению в неё Ньютоном математического аппарата.

1. Актуализация знаний
Учитель физики: (Ученикам предлагается две группы задач из ЕГЭ: на синих листах по математике с физическим содержанием, на зеленных по физике с математическим содержанием. Необходимо провести сравнение и сделать вывод.)
Ребята, мы вам предлагаем рассмотреть задачи на синих и жёлтых листах, сравните их, в чем отличие этих задач. (ответы учащихся)

1. Систематизация знаний
Слайд10
Учитель математики: мы предлагаем вам одну задачу, её нужно решить двумя методами: математическим и физическим. (задача решается на доске)
	1 группа
Математика + физика
	2 группа
Физика + математика

	Задача 1 одна для обеих групп

	Материальная точка движется прямолинейно по закону x(t)=-2+4t+3t2. Найдите её скорость в момент времени t=2c.

	Решение.
v(t)= x! (t)=(-2+4t+3t2)! =4+6t
v(2)=16
Ответ: 16
	Решение.
Х=х0+v0t+at2/2
х0=-2
v0=4
a=6
v(t)= x! (t)=4+6t
v(2)=16 Ответ: 16

	Учитель физики: пожалуйста, защитите свой способ решения.
Определите сходство и различие задач, предложенных вам. Сделайте вывод, какие знания вам понадобились, какие трудности возникли? Как вы думаете, какой у нас сегодня будет урок и наша с вами цель урока.


Целеполагание Учащиеся самостоятельно определяют тему, цели урока.
Вступительное слово учителя математики:
Задачи №11 на ЕГЭ по математике— это текстовые задания на анализ практической ситуации, моделирующее реальную или близкую к реальной ситуацию (например, экономические, физические, химические и др. процессы). Задачи  больше по физике, чем по математике.  
Вступительное слово учителя физики: В 90% задач по физике, знания по математике просто необходимы. Без математики нет физики.
1. Устный счет
Слайд11
Учитель математики: При решении задач прикладного характера значения величин даны в стандартном виде. Давайте вспомним приведение чисел к стандартному виду.
[image: https://fsd.multiurok.ru/html/2022/12/12/s_639745c54ed18/phpjFZlHo_integrirovannyj-urok-8.12.22_html_8d421f9f7d6f8687.png]
Представьте число в стандартном виде
[image: https://fsd.multiurok.ru/html/2022/12/12/s_639745c54ed18/phpjFZlHo_integrirovannyj-urok-8.12.22_html_5bb5856e0373fc14.png] =3,5*10-3
[image: https://fsd.multiurok.ru/html/2022/12/12/s_639745c54ed18/phpjFZlHo_integrirovannyj-urok-8.12.22_html_5bb5856e0373fc14.png] =6,7*102
[image: https://fsd.multiurok.ru/html/2022/12/12/s_639745c54ed18/phpjFZlHo_integrirovannyj-urok-8.12.22_html_5bb5856e0373fc14.png] =4,3*103
[image: https://fsd.multiurok.ru/html/2022/12/12/s_639745c54ed18/phpjFZlHo_integrirovannyj-urok-8.12.22_html_5bb5856e0373fc14.png] =3,9*107
Выполните действия
[image: https://fsd.multiurok.ru/html/2022/12/12/s_639745c54ed18/phpjFZlHo_integrirovannyj-urok-8.12.22_html_5bb5856e0373fc14.png] а)2,8*102 б)1,2*100=1,2

1. Решение задач по математике
1. Задача первая (решают самостоятельно, проводят сравнение и анализ задач)
Учитель математики: математика – нужная наука. Несколько десятков лет назад была объявлена большая премия за сочинение на тему "Как человек без математики жил". Премия так и осталась не выданной, потому что не нашлось ни одного сочинителя, который сумел бы описать жизнь человека, лишенного математических представлений. И действительно, с математикой мы встречаемся везде, на каждом шагу, с утра и до вечера. Просыпаясь, мы смотрим на часы; в трамвае или троллейбусе нужно рассчитаться за проезд; чтобы сделать покупку в магазине, нужно снова выполнить денежные расчеты и т. д. Без математики нельзя было бы изучить ни физику, ни географию, ни черчение.
Учитель физики: мы предлагаем вам решить жизненные задачи. Тексты задач предложены вам в маршрутных листах. При анализе решения задачи заполните оценочную таблицу.

Слайд12
	1 группа
Математика + физика
	2 группа
Физика + математика

	Задачи разные для обеих групп

	Задача 2
После дождя уровень воды в колодце может повыситься. Мальчик измеряет время t падения небольших камешков в колодец и рассчитывает расстояние до воды по формуле h=5t2, где h — расстояние в метрах, t — время падения в секундах. До дождя время падения камешков составляло 0,6 с. На сколько должен подняться уровень воды после дождя, чтобы измеряемое время изменилось на 0,2 с? Ответ выразите в метрах.
	Задача 1Ф
Скорость автомобиля, разгоняющегося
С места старта по прямолинейному отрезку пути длиной 1 км с постоянным ускорением а км/ч2, вычисляется по формуле v=√2al. , Определите наименьшее ускорение, с которым должен двигаться автомобиль, чтобы проехав 1
км, приобрести скорость 100 км/ч. Ответ выразите в км/ч2

	Решение.
h1=5(0,6)2=1,8 м
h2=5(0,4)2= 0,8м
h= h2- h1=1м
Ответ: 1
	Р[image: https://fsd.multiurok.ru/html/2022/12/12/s_639745c54ed18/phpjFZlHo_integrirovannyj-urok-8.12.22_html_9f41a57f13e5421c.gif] ешение.
v=√2al.
a=v2/2l
a=5
Ответ:5000

	Сделайте вывод, какие трудности возникли?



1. Задача вторая (на доске)
Представитель  каждой  группы рассказывает остальным учащимся о задаче, над которой работала его группа. Один ученик объясняет физический смысл задачи и строит математическую модель данной физической ситуации. Другой ученик показывает решение задачи уже алгебраическим методом.

Учитель математики: мы предлагаем решить вам задачи и устно защитить их решение.
	1 группа
Математика + физика
	2 группа
Физика + математика

	Задачи разные

	Слайд13

Задача3
Высоту над землей (в метрах) подброшенного вверх камня можно вычислить по формуле h(t)=1,4+14t−5t2 , где t - время в секундах. Сколько секунд камень будет находиться на высоте более 8 метров?
Решение.
1,4+14t - 5t2=8 t2-2,8t+1,32 =0 t2-2,8t+1,32 =0
t1=6,2 t2=7,8 t2 - t1 = 7,8-6,2=1,6
Ответ: 1,6
	Слайд14

Задача2Ф
На тело, находящееся на горизонтальной плоскости, действуют 3 горизонтальные силы (см. рисунок). Каков модуль равнодействующей этих сил, если F1 = 1 H?
[image: https://fsd.multiurok.ru/html/2022/12/12/s_639745c54ed18/phpjFZlHo_integrirovannyj-urok-8.12.22_html_d4a24aaa86124ac6.png]

	
	Складываем векторы, получаем
F=F1+F2+F3
F3+F1=2-1=1
F3+F1+F2=√12+32=[image: https://fsd.multiurok.ru/html/2022/12/12/s_639745c54ed18/phpjFZlHo_integrirovannyj-urok-8.12.22_html_eb80ad499fd1b019.gif] 

	Сделайте вывод, какие трудности возникли


Учитель математики: данная задача когда-то вызвала у меня затруднение и я хочу, чтобы и вы попробовали решить её. (на доске)

	Задача 4
[image: https://fsd.multiurok.ru/html/2022/12/12/s_639745c54ed18/phpjFZlHo_integrirovannyj-urok-8.12.22_html_4c407d74c678c8f3.jpg]

	Решение.
1400+200t-10t2=1760 t2-20t+36=0 t1=2 t2=18
Ответ:  2 дети попросят помощи у группы физиков .

	Сделайте вывод, какие трудности возникли? задачу на доске решают математики, а физики оценивают результат и делают чисто физический вывод.


1. Задача третья (самостоятельно)

Учитель физики: (демонстрация опытов «Расширение жидкости и тел при нагревании»)
1опыт «Расширение жидкости при нагревании»
Учащимся предлагается решить задачу на расширение тел при нагревании.
(Учитель физики готовится к демонстрации 2 опыта «Расширение тел при нагревании»)

Слайд15
	1 группа
Математика + физика
	2 группа
Физика + математика

	Задача 5 одна для обеих групп

	При температуре [image: https://fsd.multiurok.ru/html/2022/12/12/s_639745c54ed18/phpjFZlHo_integrirovannyj-urok-8.12.22_html_2da87f44eea66166.png]  рельс имеет длину [image: https://fsd.multiurok.ru/html/2022/12/12/s_639745c54ed18/phpjFZlHo_integrirovannyj-urok-8.12.22_html_20455452d4ebf56a.gif] =12,5 м. При возрастании температуры происходит тепловое расширение рельса, и его длина, выраженная в метрах, меняется по закону  [image: https://fsd.multiurok.ru/html/2022/12/12/s_639745c54ed18/phpjFZlHo_integrirovannyj-urok-8.12.22_html_fb38263e83c45715.gif] , где [image: https://fsd.multiurok.ru/html/2022/12/12/s_639745c54ed18/phpjFZlHo_integrirovannyj-urok-8.12.22_html_a1d8e5316de8b279.gif] коэффициент теплового расширения , [image: https://fsd.multiurok.ru/html/2022/12/12/s_639745c54ed18/phpjFZlHo_integrirovannyj-urok-8.12.22_html_d6069dab5f94fdd9.gif] температура (в градусах Цельсия). При какой температуре рельс удлинится на 6 мм? Ответ выразите в градусах Цельсия.

	Решение: Задача сводится к решению уравнения [image: https://fsd.multiurok.ru/html/2022/12/12/s_639745c54ed18/phpjFZlHo_integrirovannyj-urok-8.12.22_html_a30aa6f1f9357850.gif]  = 6 (мм) при заданных значениях длины [image: https://fsd.multiurok.ru/html/2022/12/12/s_639745c54ed18/phpjFZlHo_integrirovannyj-urok-8.12.22_html_20455452d4ebf56a.gif] =12,5 м и коэффициента теплового расширения
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	Сделайте вывод, какие трудности возникли?


Обратить внимание детей на опасность при повышении температуры на железной дороге. Какая опасность? Где ещё может возникнуть опасность при расширении жидкости или тел при нагревании. Данное явление наблюдается в сферах: строительстве домов, дорог, на железной дороге и др.

Учитель математики: ребята, дайте советы по решению прикладных задач (под запись)
1. Решение задач по физике
Учитель физики:
Слайд 16
	1 группа
Математика + физика
	2 группа
Физика + математика

	Задача 3Ф одна для обеих групп

	Какую работу совершил одноатомный газ в процессе, изображенном на pV-диаграмме (см. рисунок)?
[image: https://fsd.multiurok.ru/html/2022/12/12/s_639745c54ed18/phpjFZlHo_integrirovannyj-urok-8.12.22_html_4b1b3c3951431860.png]

	Решение: А газа равна площади фигуры под графиком процесса представленного в осях Давление – объём. А= (0.2*105+0.05*105)/2 *0.2= 2500 Дж
Ответ:

	Сделайте вывод, какие трудности возникли?


1. Итог урока
Слайд17
Рекомендации
	На что необходимо обратить внимание
при решении задач прикладного характера В11:
1. Не забывайте про единицы измерения, если это необходимо (переводим метры с сантиметры, наоборот и пр.)
2. Не упускайте из виду, в каких единицах измерения требуется записать ответ (например, решив задачу, вы получили 0,5 часа, в условии сказано записать ответ в минутах, получается 30 минут; если запишите  0,5 – это ошибка и потерянный бал, хотя задача решена, верно).




Учитель: Так какая наука главнее физика или математика? (обе науки взаимосвязаны между собой, обе важны)
Вывод: делают обучающиеся
Учитель физики: Дорогие ребята! Наш урок подходит к концу, и мы предлагаем вам по маршрутно-оценочным листам оценить свою деятельность на уроке.
Учитель математики: Мы благодарим всех выступавших перед нами. А я еще раз хочу обратить ваше внимание на тему нашего урока «Решение задач с физическим содержанием ». Таким задачам много внимания уделяется в экзаменационных заданиях и решение этих задач вызывает ряд затруднений, поэтому мы, сегодня уделили внимание именно заданиям такого вида».


1. Рефлексия
Ребята как вы думаете, нужны ли подобные уроки? Что полезного вы взяли из этого урока? Что понравилось? Что не понравилось?
1. Домашнее задание
Учащимся даётся задание решить остальные задачи срок 2 недели и найти в интернете в ОТКРЫТОМ БАНКЕ ЗАДАНИЙ другие виды задач с физическим и математическим содержанием.




















Приложение

	Задача 1
Материальная точка движется прямолинейно по закону x(t)=-2+4t+3t2. Найдите её скорость в момент времени t=2c.

	Задача 2
После дождя уровень воды в колодце может повыситься. Мальчик измеряет время t падения небольших камешков в колодец и рассчитывает расстояние до воды по формуле h=5t2, где h — расстояние в метрах, t — время падения в секундах. До дождя время падения камешков составляло 0,6 с. На сколько должен подняться уровень воды после дождя, чтобы измеряемое время изменилось на 0,2 с? Ответ выразите в метрах.

	Задача 3
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B 6OKOBO# CTeHKe BHCOKOTO METHHAPHYECKOro Gaxa y camoro mua saxpemen kpas. Tlocte ero OTkpRITER
RO HATHHACT BHTCKATS M3 6aKa, TIDH STOM BEICOTA CTOTI6R BOXEI B HEM, BHDKCHEAT B MCTPAX, MCHACTCS 10

aaxory HI(f)=ar’ +bt+H,. tae H,—=4 M — Hawansmuii ypoRess BOXH, a

HOCTOAHHRIE, { — BPENS B MEHYTAX, NPOMEAIIEE C MOMCHTA OTKPHITHS KpaKa. B TCIcHHE KAKOTO BpeMEHN BOAL
6yeT murTeKaTS 13 6axa? OTRCT IPHRCIHTE B MERYTAX.

9. Tpororan saxamns B12 (e 27961)

KaMHeMETATE 5HA% MANTHE] BEICTPETHEACT KAMHH TOX HEKOTOPSIM OCTPRIM YIoM K TopazonTy. Tpackropaz
1

100
x (M)~ cMemenme xayEx MO ropmsomTamE, y (i)~ BecoTa Kaumx man sewied. Ha xaxow mambomsmen
paccTosmm (8 MCTPAX) OT KPCHOCTHOR CTCHA BMCOTOR § M HYAHO PACHONIOKHTS MANIHAY, STOBH KaMHM
nTponeTams Haj CTeHOH Ha BrcOTe He Meree 1 Merpa?

10. Hpororan saxanes B12 (e 27962)
SasscumocTs TemmepaTypst (B rpanycax Kesamra) OT BpeMeRH /Ui HAIPEBATEIHONO ANEMEHTa HEKOTOPOrD
npmbopa 6mma monyseRa SxcnepmeRTamSRO. Ha HCCICAYCMOM MHTEPBANC TCMICPATYP BEITHCIACTCE HO
Gopuyne T()=T,+bt+ar’, tae t— spems B smmyrax, T,=1400 K, a=—10 Khm’, b=200 K/umm
iamecrso, =m0 np: TesmepaType Harpeatens casmme 1760 K mpabop MOXeT HCHOPTHTACS, HOSTOMY cro
HyH0 oTkmoHTs. OnpefennTe, Sepes KaKoe HaHGOTLMEe BPEMS NOCIE HaaTa PaGOTE HYXHO OTKIIOTHTE
npubop. OTser BupawsTe B MuHyTaX.

11. Dpororan sagamus B12 (e 27963)
Jlx CMATEBARER Kabexx Ha 3ABOTE HCHOMEIYIOT TeBETKY, KOTOPat PABHOYCKOPERHO HAMATLBACT Kabems Ha
e
=
TAe f- BpeMs B MuHyTax. @ = 20°/MHH - HavATEHA% YIUIOBas CKOPOCTs BpANICHHS KATYNIKH, a
B = 4° /umn’ — yr0BOe yoKOpEHHe, € KOTOPEIM HaMaTHBaeTCH Kabers. Paboumil ZOKeH TIPOBEPHTE XOT €ro
HAMOTKEH He TIOTXe TOro MOMEHTA, KOTZd Yro HAMOTK @ RocTarger 1200°. Onpezerre Bpess nocie Razana
‘pabors: nebear, He O3 KOTOPOTO PabOWHiE MOIKEH IPOBCPHTS ce paboty. OTaer BEpanTE B MuHYTAX.

12. Opororan sagamus B12 (e 27964)

MOTOMAITHCT, ARHAYIIAACS 110 TOPORY CO CKODOCTEIO Vo= 57 K/, BEICIXACT H3 HEFO I CPASY TOCAE BHIEIAA

HAYHHAET PASTOHSATHCH C TIOCTONHHENM yCKoperHeM a = 12 xw/a . PaccTosHNe OT MOTONHKIHCTA A0 TOPOTIA,
2

i
HIMEPHEMOE B KEIOMETPAX, OUPEMETHETCH BHPAKEHHEM s:v‘,wr"7 Onpenenure Hanbomsmee Bpems, B

mozeTa Kamms onEcEmBaercs (opMymoi y=ax’ +bx, e a= =1 - mocTosHHke MapaMeTpsL,

xarymxy. Yron, Ha KoTOpsI TIOBOPATHBAETCH KATYIIKA, HIMEHAETCH CO BPEMEHEM 1O JAKOHY @ = Wt +

TEuCHHE KOTOPOTO MOTONMKIACT 6YACT HAXOFETRCH B 30Me (YHKINOHHDORAHES COTOBOH CRAZH, ccHE
onepaTop rapaETHpYeT HOKpSITHE ma paccTosEMA He Aance ucm B 30 Xy oT roposa. Omaer BmpazETe B
ayTax.
13. Opororan sagamus B12 (e 27965)
ABTOMOGHIS, ABIKYIMACS B HATATHEHI MOMEHT BDEMEHH CO CKODOCTIO Vo = 20 n/c, HATAT TOPMOXEHAE ¢
5 af®
HocTomN yexopenen a = 520/c”. 3a f CEXYRA HOGTE HATATA TOPMOERIS OK MpOMEN Tk = vyt~

(). Onpexemire BpeMs, IPOMEAEE OT MOMEHTA Ha%aTa TOPMOXCHHS, CCIH HIBECTHO, TO 34 3TO BPEMS
a8TOMOGMT: mpoexast 30 MeTpos. OTACT BPAINTE B CCKYRAAX.

14. Dpororan 3aganus B12 (e 27966)
Jleramsio mexoToporo mpuGopa sEISCTCS Bpam@om@scs xarymka. OHa COCTONT M3 TDEX OFNOPORHEIX

COOCHAIX MEIHEZPOB: HeHTPATLHOTO MaccoR m=8 kT u pamsyca R=10 cu, u Amyx Goxomsx c Maccam
M=1xr u c pamaycasm R+h. TIpH 5TOM MOMCHT HHCPIEN KATYIKN OTHOCHTISHO OCH BPANICHES,

>
Bupaxacwuit B Kr-cn’, maerc dopymoit 1:%+M(2kh+h') Tlps xakoM MAKCHMATSEHOM

IHACHAR /i MOMCHT HHEPIHE KATYIIKH HE IPCBRINIACT NPEACISHOTO sHaucHus 625 kr-cn’? OTser BpasiTe B
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